

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ШЕСТОЙ

СУББОТА,

24 ноября 1984 года  
№ 139 (978)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

ОНИ ЗАНЕСЕНЫ НА ОКРУЖНУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА



Рауф Аварович Бахметов работает дизелистом в буровой бригаде А. И. Турбина из Таркосалинского нефтеразведочного экспедиции. Он зарекомендовал себя высококвалифицированным и грамотным специалистом, активным общественником: Р. А. Бахметов является пропагандистом и наставником молодежи. За успехи в труде ему присвоено звание ударника коммунистического труда.

Р. А. Бахметов пользуется авторитетом и уважением товарищей. Недавно его имя занесено на окружную Доску почета.

На снимке: Р. А. БАХМЕТОВ.

Фото В. Кутафина.

## На новые буровые

В эти дни готовятся к забурке скважин сразу три буровые бригады Таркосалинского нефтеразведочного экспедиции. На днях начнет выдавать первые метры проходки буровая бригада А. П. Турбина на Р-275 Усть-Харампурской площади. На Р-142 Восточно-Таркосалинской площади начинает работу бригада под руководством О. Н. Лимошенко, организованная на базе бригады мастера Г. Л. Казаченко. На будущей неделе приступят к забурке Р-361 Вэнго-Яхинской площади и бригада Г. Л. Казаченко.

Все коллективы, работающие на ударной вахте в честь 40-летия Великой Победы и 50-летия стахановского движения, намерены наращивать темпы проходки,

Г. БЕРЕСТОВА.

**СЕГОДНЯ  
В  
НОМЕРЕ:**

• РАЙОНУ — СВОЮ ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ БАЗУ

## Спорится работа на Быстринке

Василий Попов — молодой бригадир, возглавляющий коллектив рыбаков на рыбоугодии Быстринка. Сначала работал дизелистом, а полгода назад доверили бригаду из 30 рыбаков. Несмотря на небольшой срок работы в новой должности, В. Попов сумел зарекомендовать себя хорошим организатором, вдумчивым и ответственным руководителем.

Хлопоты В. Попова начинаются с раннего утра. Он выходит на связь с рыбозаводом, докладывает объемы добывшей рыбы, заказывает вертолет для доставки из Таркосалия всего необходимого для обеспечения работы бригады или же требует борт для вы-

воза улова. В круг забот бригадира входит осмотр складов и холодильника, имеющихся на Быстринке. Зимой на «Буране» Попов ездит на рыбакские точки. В том, что коллектив рыболовья досрочно выполнил годовой план по вылову рыбы, есть и его вклад. 1170 центнеров рыбы поступило от рыбаков Быстринки!

Сейчас бригада занята под ледным ловом, одновременно разбираются запоры и дели для того, чтобы весной рыба свободно прошла на перест, а это — уже забота и о будущих путниках.

На снимке: бригадир В. Попов.

Фото Л. Шалахова.

СОСТОЯЛСЯ VII ПЛЕНОМ РК КПСС.

ЗАВОЗ ПО ЗИМНИКУ НАБИРАЕТ СИЛУ.

РАБОТА БРИГАДЫ НА РЫБОУГОДЬИ БЫСТРИНКА (1 стр.).

ШКОЛА ВСТУПАЕТ В БУ-

ДУЩЕЕ. (2 стр.).  
ПЕРВОПРОХОДЦЫ СЕВЕРА — РАБОТНИКИ МЕХКОЛОННЫ № 55.  
КАК УЛУЧШИТЬ ПОДГО-

ТОВКУ РАБОЧИХ КАДРОВ. (3 стр.).  
ЭКСКУРСИЯ НА БУРОВУЮ СПАРТАКИАДА ШКОЛЬНИКОВ. (4 стр.).

## VII ПЛЕНОМ РК КПСС

На состоявшемся VII Пленуме райкома КПСС с докладом «О задачах районной партийной организации, вытекающих из Постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи» и речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. К. У. Черненко на Всероссийском совещании секретарей комсомольских организаций» выступил первый секретарь РК КПСС Л. С. Байдин.

В прениях выступили: В. В. Лебедевич, секретарь парткома производственного объединения Уренгойнефтегазгеологии.

### ЗИМНИК - 84

С каждым днем набирает темп работа на зимниках объединения Пурнефтегазгеология. Ею занимаются коллективы дорожно-строительного управления, автотранспортного предприятия, Таркосалинской и Южно-Таркосалинской нефтегазоразведочных экспедиций.

В этом году общая протяженность зимних трасс составит более 1600 километров. Важно не только вовремя и с хорошим качеством проложить зимники, к которым в настоящее время предъявляются самые высокие требования, но и содержать дороги, несмотря на капризы погоды, в хорошем состоянии. Сейчас набирает силу поток грузов

гия, В. А. Королев — начальник Пуревской геофизической экспедиции, А. С. Степаненко — старший инженер Ягнетского линейно-производственного управления, секретарь партийной организации, П. И. Сидорова — учительница Таркосалинской средней школы № 1, секретарь первичной партийной организации, В. С. Антонюк — начальник строительно-монтажного поезда № 611, Е. Э. Трацевская — каменщица строительно-монтажного поезда № 565, В. Д. Прибытков — водитель Уренгойского автотранспортного предприятия, В. А. Исаев — секретарь парткома Таркосалинской нефтеразведочной

экспедиции, Л. Д. Долгополова — первый секретарь райкома ВЛКСМ, В. А. Соколов — начальник отдела внутренних дел райисполкома, В. А. Хороних — заместитель начальника Таркосалинского авиапредприятия по политко-воспитательной работе.

На пленуме принято соответствующее постановление.

С информацией о выполнении постановления XVI пленума райкома КПСС от 20 июля 1983 года «О задачах районной партийной организации по выполнению решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС» выступила секретарь РК КПСС Л. Р. Соловьева.

## ПО ПЛАНУ ТЕКУЩЕГО ЗАВОЗА

по плану текущего завоза.

Уже открыто движение от Тарко-Сала до подбазы Харампур (115 километров), от Харампур до Воец-То (80 километров). Оживленно на трассе до Восточно-Таркосалинской площади, куда на буряющемся Р-134, Р-143, Р-146 заезжаются грузы для буровиков Таркосалинской НГРЭ. На этой же площади трудятся вышки монтажники, которым тоже поступают материалы, необходимые в работе.

Завершаются дорожно-строительные работы на двух других направлениях. В ближайшие дни будет сдан трехсоткилометровый зимний путь

на Северо-Губкинскую площадь, где ведут работы буровые бригады Южно-Таркосалинской НГРЭ.

Таркосалинское ДСУ ведет работы на трассе к самой трудной и дальней Харампурской площади, которые планируется закончить к 5 декабря. Словом, сейчас все делается для того, чтобы подготовить зимники и приступить к выполнению плана досрочного завоза грузов. А доставить на летние точки бурения предстоит 195 тысяч тонн грузов.

Г. БЕЛОВА.



Решения апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

# ШКОЛА ВСТУПАЕТ В БУДУЩЕЕ

## КАКОВ МОЙ ВКЛАД?

В настоящее время в центре внимания педагогов, родителей, общественности — практическое осуществление реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Идеи реформы необходимо претворять в жизнь на местах, конкретно в каждой школе. Программные установки, положения и выводы, содержащиеся в документах ЦК партии, дают нам стратегический ориентир — формирование нового человека. В связи с этим педагоги всерьез задумываются о своей роли в претворении реформы. «Если реформа наша, то реформа — это мы», «Все, что предложено реформой, должны делать мы, учителья», — такие мысли высказывают сегодня педагоги.

В эти дни в школах района проходят производственные совещания на тему: «Я и реформа», на которых педагоги вносят предложения по осуществлению положений реформы конкретно в своей школе. Такие совещания уже состоялись в Таркосалинской школе-интернате, Уренгойской и Пурпейской средних школах. Какие же задачи поставили перед собой коллективы этих школ?

Учителей Таркосалинской школы-интерната волнуют вопросы организации ученического самоуправления, по этому одним из пунктов решения производственного совещания является такой: совершенствование работы органов ученического самоуправления. На совещании определены сроки выполнения решения и ответственные лица.

Педагоги Уренгойской средней школы хорошо понимают, что наиважнейшая задача школы — формировать у учащихся марксистско-ленинскую убежденность, способность к самостоятельному, творческому мышлению, разывать сознание ответствен-

ности за судьбу социалистической Родины. В связи с этим производственное совещание приняло решениевести работу комитета комсомола целенаправленно и планомерно; собрать материал и оформить стенды о ветеранах Великой Отечественной войны и ветеранах труда поселка, о воинах Советской Армии — бывших учащихся школы; работу по военно-патриотическому воспитанию направить на достойную встречу 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В основных направлениях реформы красной нитью проходит трудовое воспитание учащихся. Необходимо формировать личность, умеющую и любящую работать, созидать и творить. Сегодня каждый выпускник должен получить профессию в соответствии с профилем трудовой подготовки его школы. И один из пунктов решения производственного совещания коллектива Пурпейской средней школы звучит так: укрепить связь между школой и организациями на основе «Положения о базовом предприятии», добиться, чтобы производительный труд стал основой трудового воспитания учащихся.

Залог успешности такого грандиозного дела, которое началось в стране, во многом зависит от того, насколько каждый учитель, воспитатель задумывается над вопросом: «Каков мой вклад в реформу, ее претворение в жизнь?».

Производственные совещания доказывают, что педагоги глубоко осознают установки реформы. Со своей стороны райком профсоюза работников просвещения будет контролировать выполнение решений совещаний.

Л. ТИХОМИРОВА,  
председатель РК профсоюза  
работников просвещения.

«ЧТОБЫ СОВЕТСКОЕ ОБЩЕСТВО УВЕРЕННО ДВИГАЛОСЬ ВПЕРЕД, К НАШИМ ВЕЛИКИМ ЦЕЛЯМ, КАЖДОЕ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ДОЛЖНО ПОДНИМАТЬСЯ НА БОЛЕЕ ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ОБРАЗОВАННОСТИ И ОБЩЕЙ КУЛЬТУРЫ, ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КВАЛИФИКАЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ АКТИВНОСТИ. ТАКОВ, МОЖНО СКАЗАТЬ, ЗАКОН СОЦИАЛЬНОГО ПРОГРЕССА. В УСЛОВИЯХ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ЛАВИНО-ОБРАЗНОГО РОСТА ИНФОРМАЦИИ ЭТЫЙ ЗАКОН ПРЕДЪЯВЛЯЕТ НЕБЫВАЛО ВЫСОКИЕ ТРЕБОВАНИЯ И К ТЕМ, КТО УЧИТСЯ, И К ТЕМ, КТО УЧИТ, — ОТ РЯДОВОГО ПЕДАГОГА ДО МИНИСТРА. РЕФОРМА И ПРИЗВАНА СОЗДАТЬ ВСЕ НЕОБХОДИМЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЭТИХ ТРЕБОВАНИЙ».

(Из речи К. У. ЧЕРНЕНКО на апрельском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС).



Молодым специалистом приехала на Север Галина Николаевна Нирка, учитель биологии и химии. С тех пор прошло уже 18 лет. Большинство из них связано с педагогической деятельностью в Самбургской средней школе. Опытный педагог, Галина Николаевна строит свою работу исходя из требований сегодняшнего дня, предъявляемых к учебному процессу школьной реформой. Много внимания уделяет педагог оборудованию кабинета биологии и накоплению дидактического материала, чтобы использовать его в учебно-воспитательном процессе.

На снимке: урок биологии проводит Г. Н. Нирка.  
Фото В. Кутафина.

## Улучшающее трудовое обучение

В соответствии с реформой общеобразовательной и профессиональной школы, Постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении трудового обучения, воспитания, профориентации школьников, их общественно-полезного, производительного труда учащихся I—VII классов, оказывать помощь в оборудовании учебных мастерских, кабинетов, комнат по труду, в создании и организации деятельности школьного учебно-методического кабинета профессиональной ориентации. Базовые предприятия должны из них создать необходимые условия для профessionальной подготовки учащихся 8—10 классов и со действовать школе в трудовом воспитании, обучении, организации общественно-полезного, производительного труда учащихся I—VII классов, оказывать помощь в оборудовании учебных мастерских, кабинетов, комнат по труду, в создании и организации деятельности школьного учебно-методического кабинета профессиональной ориентации. Базовые предприятия должны также обеспечивать школу производственными заданиями, материалами, техническим оборудованием, инструментами, инвентарем. Участовывать в профессиональной ориентации и проводить производственные экскурсии учащихся.

На основании Положения о базовых предприятиях, каж-

дася. В этих целях базовое предприятие и школа заключают договор о совместной работе по трудовой подготовке школьников. Профессиональная подготовка должна осуществляться в строгом соответствии с учебными программами, правилами и нормами охраны труда и техники безопасности.

Профессиональная подготовка учащихся в школах района должна осуществляться в соответствии с решением исполнительного комитета районных депутатов «Об улучшении трудового воспитания, обучения, профориентации школьников, их общественно-полезного труда».

А. МИШИНА,  
заведующая методическим  
кабинетом РОНО.

## ФОРМИРОВАТЬ ИНТЕРЕСЫ И СПОСОБНОСТИ

Поступление в школу — переломный момент в жизни ребенка. Меняются его образ жизни, условия деятельности, взаимоотношения со взрослыми и сверстниками. Успех обучения в школе зависит от уровня физической, умственной подготовки ребенка к обучению.

Дело в том, что ребенку необходим известный запас сведений об окружающем мире — о предметах и их свойствах, о явлениях живой и не живой природы, о людях, их труде, о том, что такое хорошо и что такое плохо.

Одной из задач всестороннего развития является воспитание любознательности, познавательных интересов детей. Познавательное отношение не является врожденным, оно формируется в процессе

обучения и воспитания, в процессе усвоения детьми общего опыта, обобщенного в системе знаний, умений, на выков.

Очень важен индивидуальный подход к детям. Дети робкие, застенчивые не проявляют интереса не потому, что они ко всему безучастны, а потому, что им не хватает уверенности. К ним нужно относиться особенно внимательно: вовремя заметить проявления любознательности или познавательного интереса, поддержать их усилия, помочь добиться успеха. Так, однажды мы заметили, что Ира каждый день приходит с какой-то коробочкой. Почти никому не показывала ее. Мы дружелюбно попросили девочку показать ее «секрет». Ира показала: в коробке ле-

жали кусочки материала, игла, нитки, маленькая кукла. Выяснилось, что она дома часто занимается с мамой шитьем, хотела показать коробочку детям, но не решалась. Мы собрали детей, познакомили их с платьицами, которые сшила Ира для куклы, отмечали аккуратность в работе. Потом дети вместе с воспитателем побывали в ателье. Они наблюдали раскрой ткани, рассматривали готовую одежду. Дети в нашей группе занимались вышиванием, шитьем, пришиванием пуговиц. Не только Ира, но и другие дети научились шить одежду для кукол.

Обязательным условием возникновения познавательного интереса у детей являются дидактически продуманные занятия и игры. Дети ра-

но проявляют активное познавательное отношение к предметам, явлениям и задают множество вопросов. Умение задать вопрос показывает, что ребенок способен заметить то или иное явление, установить связь одних явлений с другими. Дети часто задают вопрос о том, что им уже известно, но в чем они хотят утверждаться. Ответы воспитателя, расширяющие кругозор ребенка, должны сопровождаться краткой беседой, цель которой — помочь ребенку глубже присмотреться к предметам и явлениям. Так, во время экскурсии мы спрашиваем: «Посмотрите, в какую сторону склоняются деревья, цветы, травы. Почему все растения сейчас склоняются в одну сторону?». Даём им флаги и просим наблюдать,

куда повернется флагок. Флагок наклоняется туда, куда склоняются деревья, цветы. В результате дети устанавливают причину, которая проистекает в направлении ветра. Так воспитатель учит детей устанавливать связь причины со следствием и делать правильные умозаключения. Наблюдения в природе доступны детям, вызывают интерес, формируют материалистический подход к природным явлениям, приучают понимать причинно-следственные связи, воспитывают первые навыки логического мышления, активизируют познавательную деятельность детей.

Л. ЧЕЧЕТКА,  
воспитатель детского сада  
«Буратино».  
п. Тарко-Сале.

## ЗА СТРОКОЙ СОЦОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Пионер — значит первый, колонны № 55 первопроходцы не только по влечению души, но и по долгу работы. От Ханымея, где у них дом и семья, до места работы — почти полтысячи километров.

На вопросы нашего корреспондента Г. Поклонской сегодня отвечает начальник МК-55 А. Е. ЮХАТОВ.

— Анатолий Егорович, прежде всего расскажите о своем коллективе, где и как он сейчас работает?

— Наша механизированная колонна — одна из десяти других треста Уралстроймеханизация, которые сейчас строят железную дорогу Ягельное — Ямбург. Название этого поселка, вернее крупнейшего месторождения, которому он дал название, гремит по всей стране. Поэтому всем понятна и важность строящейся стальной магистрали. Наш коллектив с полной ответственностью относится к выполнению поставленных задач. Сейчас работы ведутся уже за Полярным кругом. Места это труднопроходимые, заболоченные, и наши работники в прямом смысле слова первопроходцы. Кроме этой дороги наша мехколонна ведет также строительство автодорог, обустраивает Уренгойское месторождение.

Большая удаленность от базового поселка Ханымей влияет на организацию труда, быта и отдыха людей, работающих на прорабских участках. Наша подбаза находится в Новом Уренгое. Сначала туда вертолетами доставляются вахты, а затем уже непосредственно на трассу, на передний край. Вахты работают по двадцать дней, потом десять дней отдыхают.

## ПЕРВОПРОХОДЦЫ СЕВЕРА

Работники механизированной колонны № 55 первопроходцы не только по влечению души, но и по долгу работы. От Ханымея, где у них дом и семья, до места работы — почти полтысячи километров.

На вопросы нашего корреспондента Г. Поклонской сегодня отвечает начальник МК-55 А. Е. ЮХАТОВ.

— Анатолий Егорович, прежде всего расскажите о своем коллективе, где и как он сейчас работает?

— Такими успехами можно гордиться, особенно если учтеть, что людям приходится работать в очень трудных условиях. Поэтому, хочется спросить, как решается кадровый вопрос?

— Вопрос текучести кадров — один из самых сложных в нашей работе. Над ним в тесном контакте с администрацией работают партийная, профсоюзная и комсомольская организации. Заботимся прежде всего о бытовых условиях на трассе, где люди живут в вагончиках. Очень важно снабдить трассовиков всем необходимым: продуктами питания, запасными частями к «Магирусам» и «Татрам». На трассе есть столовая, электростанция, обеспечивающие нормальную жизнь и работу маленького поселка, затерянного в бескрайней тундре.

Не секрет, что многие не выдерживают трудностей, забирают трудовую книжку и отправляются по новым адресам, а то и вообще покидают Север. Но есть у нас и надеж-

ный костяк, примерно сорок процентов работающих. Это люди, проверенные не одним годом совместной работы. Им по плечу самые ответственные дела. По десять и более лет работают водитель самосвала В. А. Можегов, машинист экскаватора А. Н. Максименко, машинист бульдозера И. Н. Гирин, слесарь Н. А. Лихачев. С момента основания Министерства транспортного строительства работает в его системе Ф. Г. Шаповалов, пыне главный механик нашей мехколонны. Более 15 лет бессменно главным инженером — Ю. И. Зяблицев. Этими людьми силен наш коллектив, они — наш золотой фонд.

Отрадно заметить, что многие из числа прибывающей к нам молодежи остаются в коллективе, становятся мастерами дорожного строительства. Среди них хочется называть участковых механиков М. Саботюка, О. Шехереву, которые на днях стали коммунистами, а также машиниста бульдозера А. Великанова. Радует, что нашим ветеранам подрастает достойная смена.

— Подходит к концу четвертый год пятилетки. Для всех коллективов страны он стал годом целенаправленной работы над претворением в жизнь задач по повышению производительности труда и снижению себестоимости продукции, поставленных на декабрьском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС. Что сделано в этом направлении коллективом мехколонны?

— При обсуждении материалов Пленума коллектив решил добиваться повышения производительности труда и снижения себестоимости строительно-монтажных работ за счет внутренних резервов. За каждой машиной закреплен экипаж из трех человек. В настоящее время наша техника работает практически без простоев, днем и ночью. Сокращена дальность доставки грунта для отсыпки железобетонного полотна. Это, в свою очередь, дало около трех процентов экономии горюче-смазочных материалов.

Хотя год еще не закончился, предварительный подсчет, сделанный экономистами, показал, что по сравнению с прошлым годом коллектив добился снижения себестоимости строительно-монтажных работ примерно на тридцать процентов, а производительность труда выросла более чем в полтора раза.

Безусловно, в нашей работе еще есть немало проблем. Нам необходимы вагончики для жилья, запасные части для отечественной и импортной техники: машины-то эксплуатируются в труднейших условиях. Но несмотря на имеющиеся трудности, наш коллектив, как и все советские люди работающие на ударной вахте в честь 40-летия Великой Победы и 50-летия со дня образования Таркосалинского движения, вполне решимости добиться хороших результатов. В январе будущего года мы планируем выйти на 186-й километр железной дороги, а пятилетку завершить уже в Ямбурге.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Паспорт для Майкла

Власти штата Вашингтон первыми в США ввели новшество: они предлагают родителям позаботиться об удостоверениях личности для своих детей. Подобный документ обойдется им в пустячную сумму — всего в три доллара за штуку.

Зачем же потребовался паспорт для маленького американца? Согласно опубликованным оценкам, в Соединенных Штатах в настоящее время полтора миллиона детей объявлены пропавшими без вести. В это число включены также и те 30—50 тысяч малолетних, которые, по данным западногерманского агентства ДПА, похищены гангстерами ради получения солидного денежного выкупа. Если такие выкладки агентства соответствуют истинному положению дел, то это означает, что не менее миллиона 450 тысяч детей по разным причинам покинули родительский дом, скитаются по стране, не хотят или не имеют возможности вернуться к родителям. Если не пресечь зло в корне, то хотя бы приостановить дальнейшее распространение столь пагубного явления призвано, по мысли авторов вашингтонского новшества, введение детских паспортов.

Причины массового бродяжничества маленьких американцев заключаются прежде всего в социальной системе самой богатой капиталистической страны, в системе, при которой богатые становятся богаче, а бедные — беднее. Людям даже со средним достатком уже не по карману добиться того, чтобы их дети не оставались предоставленными сами себе. Во-первых, в стране острая нехватка детских садов и яслей. Во-вторых, плата за содержание там ребенка настолько высока, что многие семьи, где работают оба родителя, а также матери-одиночки не могут и мечтать о месте в детсаду для своих Майкла и Мэри. Вот еще одна разительная цифра, приведенная недавно в американском конгрессе. Десять миллионов детей из-за недостаточно развитой сети детских учреждений из-за дня в день остаются без присмотра старших. Это та среда, которая постоянно пополняет армию малолетних беглецов, покидающих родительский очаг.

С 1981 года правительство США резко сократило ассигнования на нужды, непосредственно связанные с содержанием в семьях детей. Матери-одиночки вынуждены тратить на эти цели половину зарплаты. Семьи из четырех человек приходится расходовать на содержание двух малолетних детей в саду или яслях более четверти своего дохода.

К. САВВИН,  
(ТАСС).

## Улучшать подготовку рабочих кадров

Копейкиной и Л. А. Руфф выполнено много схем, плакатов, стендов.

Для выполнения принятого ЦК КПСС и Советом Министров СССР Постановления «О мерах по дальнейшему совершенствованию подготовки и повышению квалификации рабочих на производстве» нам необходимо еще многое сделать. Это касается в первую очередь расширения учебной базы. Как можно говорить о повышении качества подготовки кадров, если в данное время у нас всего два класса общевойской площадью 38 квадратных метров, что не соответствует санитарным нормам. Нет раздевалки, не хватает рабочих мест для работников школы. 5 лет обещали нам помещение лаборатории, которая находилась рядом, но... его заняли. Сейчас 68 квадратных метров занимают 5 человек с узла связи, тогда как 38 квадратных метрах отведено 50—60 ученикам нашей школы. Теперь обещают отдать нам контору экспедиции, но новое административное здание экспедиции строить еще не начали, да и где гарантия, что не появится еще какая-нибудь претендующая на освобождающееся здание, организация,



На снимке: урок по теме «Дизельный привод буровых установок» ведет с учащимися преподаватель старший инженер-механик Таркосалинской НРЭ С. М. Гребнев.

Фото В. КУТАФИНА.

А между тем, класс для кочегаров и стропальщиков необходимо расширить уже сейчас. И если администрация объединения Пурнефтегеология не будет уклоняться от решения этого вопроса, тогда организация и уровень подготовки и повышения квалификации рабочих кадров в нашей школе будет отвечать предъявляемым требованиям.

Т. АНИСИМОВА,  
директор Таркосалинской школы подготовки рабочих кадров.

26 ноября — 60-летие образования  
Монгольской Народной Республики

Самоотверженным трудом встречает монгольский народ 60-летие провозглашения МНР. Ноябрь 1924 года ознаменовал собой коренной перелом в жизни Монголии. За короткий исторический срок — 60 лет — монгольский народ под руководством Монгольской народно-революционной партии превратил феодальную полуколониальную страну кочевников в развитое государство, где сложилась социалистическая многоотраслевая экономика и подлинно демократические общественные отношения.

Сейчас МНР успешно решает задачи по завершению строительства материально-технической базы социализма, превращению республики из аграрно-индустриальной страны в индустриально-аграрную. Большую помощь братской Монголии

## ОСТОРОЖНО: ЛЕД

К сожалению, еще передки случаи, когда водители, выезжая на лед водной преграды, забывают об осторожности. Последствия бывают тяжелыми: надолго, а иногда и навсегда, выходит из строя автотранспорт, гибнет перевозимый груз. И особенно тяжкие последствия — когда гибнут люди. Все это происходит, в основном, по вине водителей, которые не знают толщины ледового покрова, его способности выдержать нагрузку, а также особенностей водоема — наличия в нем ключей и подводных течений — все-таки выезжают на лед.

Вот так в ноябре 1983 года выехал на лед реки Пур водитель Таркосалинского авто транспортного предприятия А. Черемных. В этом не было производственной необходимости, он по личной надобности решил проехать из поселка Пурвск в Тарко-Сале. Лед не выдержал, водитель и его пассажир едва успели выскочить из кабины. Автомобиль ушел под лед. А вот недавний случай, произошедший в этом месяце. Водитель Таркосалинского автопредприятия А. Пузанов съехал с обустроенной трассы зимника и начал пробивать новую дорогу, хотя необходимости в этом не было. Результат тот же: автомобиль «Урал», проломив лед, ушел в болото.

В текущем году по области отмечен рост дорожно-транспортных происшествий, связанных с провалом гусеничной и колесной техники под лед рек и озер. Причиной тому является неосторожность и беспечность водителей, слабая разъяснительная, профилактическая работа отделов безопасности движения и техники безопасности автопредприятий, слабый контроль со стороны этих отделов за состоянием опасных мест маршрута движения транспорта. Чтобы избежать несчастья, каждый водитель, прежде чем съехать на лед, должен подумать, какими последствиями может обернуться для него такой риск.

А. ПЛАСТИНИН,  
начальник отделения ГАИ  
РОВД.

У каждого класса Уренгойской средней школы есть свои шефы. У нашего 8 «А» — тоже. Это коллектив Верхнепургской нефтегазоразведочной экспедиции. Недавно шефы преподнесли нам подарок. Вот как это было. В один из ноябрьских дней заходит в класс диспетчер экспедиции Галина Григорьевна Лебедева и говорит:

— Изберите самых достойных. В субботу 17 человек из вашего класса вылетят на буровую.

Субботним утром мы собирались у конторы Верхнепургской НГРЭ вместе с классным руководителем Н. Ф. Жуковой. Перед экскурсией главный инженер экспедиции С. А. Лоскутов немного приоткрыл для нас тайны нефтегазоразведки. Это был интересный, но пока не совсем понятный



оказывают в этом Советский Союз и другие социалистические страны.

На снимке: Улан-Батор сегодня. (Фотохроника ТАСС).

## ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

для нас рассказ. Потом мы сели в автобус, который доставил всех на вертодром, а оттуда вертолетом полетели на подбазу, где располагается одна из глубоких скважин Тюменской области. Глубина

рядком промерзших, пригласили в уютный балок к геологам, где Галина Григорьевна рассказала о скважине. Потом нас накормили вкусным обедом. Мы ели молочный суп, оказывается, на под

## МЫ ВИДЕЛИ БУРОВУЮ!

ее в будущем достигнет 5500 метров.

Встретил нас мастер Гаджи Долгатович Долгатов. Он и стал нашим экскурсоводом. Мастер показал нам дизельный блок, блок приготовления раствора, побывали мы и на палубе буровой. Но самым интересным была, конечно же, сама скважина. Мы смотрели на нее, как на чудо, особенно те, кто был на буровой впервые, а таких оказалось большинство. Затем нас, уже по

базе есть свой коровник!), не успели мы доесть обед, как за нами прилетел вертолет.

В третьем часу дня мы, до волнистые, хоть и порядком уставшие, возвратились в свой Уренгой, привезя домой маслу впечатлений. Такую экскурсию никто из нас не сможет забыть, настолько она была интересной. Поэтому хочется сказать огромное спасибо всем, кто помог ее организовать и провести.

Ученики 8 «А» класса Уренгойской средней школы.

## СПАРТАКИАДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

40-летию Великой Победы посвящена районная спартакиада школьников, в которой принимают участие спортсмены всех школ. Она включает в себя национальные виды спорта, волейбол, лыжные гонки и зимнее многоборье ГТО. Во время осенних каникул прошли первые соревнования по волейболу. В них участвовали 13 команд. Следует отметить, что впервые в этих соревнованиях участвовала команда из Самбурга, самого отдаленного от районного центра поселка. Встречи по волейболу проводились по круговой системе, то есть каждая из команд должна была сыграть со всеми другими командами — участниками соревнований.

Как всегда, особенно упорными были встречи между волейболистами Уренгойской и Таркосалинской средних школ. В результате двухдневной борьбы первое место за воевали команды юношей и девушек Таркосалинской средней школы, на втором — две команды Уренгойской средней школы, третье место досталось команде юношей Пурпесской средней школы и команде девушек Ханымской средней школы. Согласно Все союзной спортивной классификации, волейболистам вы-

игравших команд присвоены спортивные разряды. Лучшими игроками турнира признаны десятиклассники, Василий Гелюс и Светлана Вовк из Тарко-Сале. Спортсмены, занявшие призовые места, награждены Почетными грамотами РК ВЛКСМ и районного отдела народного образования. Им вручены ценные подарки.

Следующие соревнования по программе спартакиады пройдут по национальным видам спорта. Интересные и увлекательные, они включают в себя прыжки через парты, тройной прыжок и метание тяжелой атлетики. Состязания состоятся в зимние каникулы в спортзале и на спортивных площадках Таркосалинской средней школы-интерната. Они

обещают быть интересными, так как среди участников будут восемь спортсменов-перворазрядников и призеры Ямalo-ненецкого национального округа Женя Пик, Марк Сличкин, Василий Гелюс.

Говоря о развитии спорта среди школьников, нельзя не отметить, что в этом году в детско-юношеской спортивной школе организованы занятия по боксу. Это новая секция ДЮСШ. Тренировки проходят на базе Таркосалинской

средней школы, планируется проведение занятий также в школе-интернате. Бокс нашел уже немало поклонников среди юношей, ибо воспитывает мужество, смелость, решительность, дисциплинированность, то есть все те качества, которые так необходимы будущим защитникам нашей Родины — воинам Советской Армии. Уже в ближайшее время воспитанники секции бокса выступят с показательными боями перед жителями.

В районе также начали работать лыжные секции. Они организованы в поселках Тарко-Сале, Ханыме, Пурске, Уренгое. В нескольких поселках есть также секции по национальным видам спорта и волейболу.

Соревнования, спартакиады, активизация работы секций свидетельствуют о том, что детский и юношеский спорт у нас в районе развивается.

По мере решения проблем, которых еще немало у коллектива ДЮСШ, тренеры школы будут и впредь стремиться к тому, чтобы наши школьники дружили со спортом.

А. ЯКОВЛЕВ,  
директор ДЮСШ.

Редактор В. МОТИН.

## Телевидение

25, ВОСКРЕСЕНЬЕ

«ВОСТОК»

8.00 — «Время». 8.40 — Документальные фильмы: «Сафедорак», «Мир Геннадия Райшева», 9.05 — Будильник. 9.35 — Служу Советскому Союзу! 10.35 — «Здоровье». 11.20 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.50 — Встречи на советской земле. 12.05 — Сельский час. 13.05 — Музыкальный киоск. 13.35 — «Циркачонок». Худ. фильм для детей. 14.40 — Премьера док. телефильма «Свидание с Большим театром». 15.10 — Клуб путешественников. 16.10 — Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. Дирижер — народный артист СССР В. Федосеев. 17.00 — Премьера мультипликационного фильма «Три сурка», 1-я, 2-я, 3-я, 4-я серии. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — «Красный дипломат». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 20.30 — «Время». 21.05 — Футбольное обозрение. 21.35 — Концерт артистов болгарской эстрады. 22.10 — Новости.

## II ПРОГРАММА

8.00 — На зарядку, становись! 8.20 — «Осень в лесу». Научно-популярный фильм. 8.30 — Ритмическая гимнастика. 9.00 — Русская речь. 9.30 — Поэзия. 10.05 — М. Балакирев. Первая симфония. Исполняет симфонический оркестр Горьковской филармонии. Дирижер — народный артист РСФСР Н. Гусман. 10.55 — Очевидное — невероятное. 11.55 — Спутник кинозрителя. 12.40 — Премьера фильма-спектакля Башкирского академического театра им. Гафури «Похищение девушки». Автор — М. Карим. 14.50 — Рассказывают наши корреспонденты. 15.20 — Романсы П. И. Чайковского и Г. В. Свиридова исполняет народный артист РСФСР Ю. Марусин. 15.55 — «Крах инженера Гарина». Четырехсерийный художественный фильм. 2-я серия. 17.00 — Кубок европейских чемпионов по водному поло. ЦСКА ВМФ — «Вашаш» (Венгрия). Финал. 17.30 — «Кот, который гулял сам по себе». Мультипликационный фильм. 17.50 — Выдающиеся советские исполнители — лауреаты Ленинской премии. Играет Л. Коган. 18.45 — Мир и молодежь. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! «Крот и зеленая звезда». Мультипликационный фильм. 19.45 — Писатель и жизнь. 20.30 — «Время». 21.05 — Премьера художественного телефильма «Белые линии» из серии «30 случаев майора Земана» (ЧССР). 22.25 — Международные соревнования по санному спорту. Передача из ГДР.

Над выпуском работали:

корректор И. Аманенко.  
кинотиписты: Т. Рассохина,  
метранпаж В. Анисимова,  
печатник Л. Айваседо.

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1-а. ТЕЛЕФОНЫ:  
приемная, секретариат, отдел народного хозяйства — 2-48,  
Пурвская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ № 1459. Тираж 2556.

ИНДЕКС 54800.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ  
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ  
ФОРМАТ А-3